

# 74岁退伍老军人社区战“疫”忙

记者 孙妙鸿 实习记者 唐正飞



“广大居民同志们大家好!当前疫情防控工作依然很严峻,但有少数同志心存侥幸,麻痹大意,麻将偷着打,扑克公开玩,口罩也不戴……”

疫情期间,汉滨区江北办西站社区时常常看到5位老志愿者拿着喇叭,走街串巷宣传疫情防控。他们义务充当起疫情防控的宣传员、守门员、调解员、巡逻员,为辖区群众撑起一片爱的蓝天。今年74岁的退伍老军人、西安铁路安康铁路公安处退休职工严文辉就是其中的一员。

疫情发生后,大家纷纷宅在家里,严

文辉说:“在家呆了几天,我实在憋得慌,心里想,我是一名老党员、老军人,受教育多年,疫情越来越严峻,我身体还能行,应该去做点什么?”

可是,做什么呢?严文辉一直在思索。大年正月初四,西站社区党支部书记史小安拨通了严文辉的电话,一句新年的问候之后,史小安发出了“能不能来社区办公室一趟”的邀请。经常参与社区调解的严文辉心想:“社区一定有什么事,不得马虎。”跟老伴儿打了声招呼,带好口罩,立马赶到史小安办公室。当得知社

区疫情防控人员紧张,需要严文辉发挥余热协助社区工作时,严文辉一口答应下来。

进入到这场没有硝烟的战场,严文辉发现疫情防控宣传很重要,当他看到社区的扩音器,便有了组建一支“小喇叭宣传队”的想法,并得到了社区的支持,很快一支5人的小喇叭宣传队成立了。

没有宣传内容,严文辉根据不同阶段防控的需要,自编群众易于接受的防控知识;没有配音,严文辉亲自录音……

与严文辉并肩作战的老伙计中有铁路家属区业主委员会的主任袁康平,也是一名退伍军人。平日,两人一起搭档为业主服务,大小事都要亲力亲为,尽心尽力为业主排忧解难。在防疫期间,他们自然又是亲密“战友”,袁康平说:“我与严文辉走街串巷搞宣传,到了卡点,卡点人手不够,我们就在那里执勤,如果有的卡点发生矛盾纠纷,我们就去调解,遇到与工作人员发生不愉快的,我们就去调查……”

袁康平清楚地记得,2月中旬的一天,一名铁路职工带着家人外出,卡点执勤工作人员要求其出示临时出入证,该职工告知没有并强行外出。返回时,工作人员对其职工和家属测量体温依旧拒绝配合。严文辉得知此事后,便与社区干部一起找到该职工的领导,该领导通过调查后,将其职工领到社区当面承认错误,

并亲自向该检测点的工作人员道了歉。

调查造谣严文辉一样是一把能手!疫情期间,辖区居民在微信群里发布参与疫情防控工作的志愿者每天拿200元钱。志愿者们都是义务奉献,没有拿过一分半文,看到这条消息后,有几名年轻的志愿者气得差点都哭了。严文辉与社区干部商量后决定发挥公安干警的优势调查,他叫上老伙计通过手机微信调查、摸排、走访群众,迅速锁定了发布者的工作单位和家庭住址。找到发布者讲清相关规定及发布谣言的危害后,发布者当场向社区干部及志愿者电话道歉。

其实,严文辉也有困难,女儿春节期间赶赴丈夫的工作地河南驻马店,老伴患脑梗后遗症半身不遂生活不能自理。疫情发生后,女儿千叮万嘱咐,让他好好待在家里,严文辉嘴上说在家,实际上一直在社区忙活。一次,邻居将严文辉走街宣传的照片发给他的女儿,女儿打来电话说看到他在协助社区防控,他向女儿表达了自己的心迹,说:“我是党员,党员的本色就是在人民需要的地方,疫情防控是大事,我应该做点自己力所能及的事。”女儿听后深受感动。

疫情逐步缓解,严文辉依然战斗在社区,采访中,问他一共协助社区工作多少天,他才意识到现已是3月中旬了……

※社区故事

## 爱心人士为贫困学生捐赠手机

本报讯(通讯员 赵靖雯 夏福森)3月9日,汉阴县灵宝富硒茶业有限公司向汉阳初级中学的贫困学生送来了10部智能手机,让他们在疫情期间安心上网课。

新冠肺炎疫情期间,为确保学生停课不停学,汉阳镇初级中学的老师都在线上给学生授课,但因该校存在部分学生家庭经济困难、子女较多,一些学生没有智能手机或者手机不够用的情况,无法正常开展线上学习。该公司负责人吴大平了解到这一情况后,便主动与校方联系,确定人数后,迅速购买了相关物资,并第一时间送到学生和家長手中。希望孩子们都能够正常开展线上学习,坚持学习不掉队。

## 军民联手 种下双拥希望树



本报讯(通讯员 高莎莎 何开军)3月12日,白河县人武部、武警中队、消防大队及县退役军人事务局、桥沟社区志愿者等60余人参加了义务植树活动。

由于处于疫情防控的特殊时期,做到疫情防控和植树造林“两不误”。所有参加植树的人员均采取了有效的防护措施,并合理规划植树区域,切实做到不扎堆、不聚集。全体义务植树志愿者分工有序,迅速行动起来,就连平时看着柔弱的女同胞们也相当得卖力,个个挥汗如雨,你一锹他一铲的,挖坑、扶苗、填土、施肥、浇水……现场呈现一遍繁忙有序、热火朝天的劳动景象。

经过两个多小时的辛勤劳动,树苗一排排站立在沃土上,形成了一道道靓丽的风景。虽然大家全身沾满了泥土,但眼前这一片新生的绿意让大家满心欢喜。

## 去香溪洞做一名文明游客

本报讯(通讯员 李文康)眼下,疫情的高峰期也已过去,我市一些景点也做好了准备迎接游客。

作为安康城区一个窗口,香溪洞风景区不仅会迎来许多外地游客,更是本地市民清晨和傍晚休闲锻炼的好去处。然而,一些市民游客,随手丢垃圾,乱攀乱折树枝等问题成为景区里不和谐的音符。“那些丢弃在树林坎下刺扒里的垃圾我没有办法清理,岁数大了呀!步道上安装了垃圾桶他们也不往里装,真烦人!”环卫工老向有些力不从心。

据了解,香溪洞景区共有环卫工人8名,承担着核心区1.6平方公里内15900米的人行步道、车行道、健身步道,及景区二个停车场和办公区域的清扫保洁工作。每天凌晨4点左右,他们就已经在各自划分的清扫区域开始了一天的工作,为的就是让市民在晨练步入景区时能够看到一个干净整洁的环境。

在此,希望大家共同维护好景区的环境卫生!把美景留在心中,把垃圾放在桶中,尊重他们的劳动成果。

## 志愿者拾到40万元物归原主

本报讯(通讯员 陈曼)近日,石泉池河镇集镇社区志愿者董向军、陈世峰二人,在巡逻途中拾到40万元并找到失主。

董向军、陈世峰二人是池河镇集镇社区市场管理员,当日,在巡逻过程中拾获一枚女士钱包,内有身份证、银行卡、现金,存折若干,二人立即报警并将钱包带回社区等候失主,经池河派出所民警核实,钱包内装有现金5000余元,存折八张,银行卡一张,共计金额40余万元,根据身份证信息,社区积极配合民警联系到失主,不到半小时,40余万元悉数回到失主手中。

据悉,失主陈女士接到电话时并不知道自己遗失了钱包,来到社区才恍然大悟,当即拿出酬金对董向军、陈世峰表示再三感谢,但二人谢绝了酬金。

## 汉阴志愿服务掀起学雷锋热

本报讯(通讯员 吴皎)为传承雷锋精神,弘扬志愿服务理念,倡导社会文明新风。近日,汉阴县机关党组织紧紧围绕全县新冠肺炎防疫、脱贫攻坚帮扶、文明城市创建等重点工作,以开展学雷锋月活动为主题,采用“志愿服务+主题党日”模式,深入开展为困难群众提供一次就业服务、开展一次防疫募捐、一次贫困群众慰问、一次义务清扫、一次义务植树的“五个一”志愿服务活动,大力弘扬和践行为人民服务雷锋精神,迅速掀起了学雷锋志愿服务热潮。



本报讯(通讯员 樊成蛟)3月12日,汉滨区建民集中医学观察点收到安康福兴集团董事长汪富新、党支部书记胡义珍送来的防护用品及物资。

在得知汉滨区建民集中医学观察点目前都是由境外返回国内的人员,他们生活物资缺乏,福兴集团积极响应,购买了1万元的消毒液、体温枪、口罩、水果、矿泉水、方便面等物品,送到建民集中医学观察点。汉滨区民政局党委委员、区中心敬老院院长唐娜说,疫情无情人有情,在这场疫情阻击战中,有像福兴集团这样心有大爱的企业提供精神和物资上的帮助和支持,我们定能咬紧牙关,取得最终胜利,并承诺一定将此次收到的所有爱心物资用于防控一线。

集中医学观察点收到爱心企业捐赠

## “电保姆”的“分身术”

通讯员 乔新东 刘芳

西游记里的孙悟空有七十二变,神通广大。同样,在我们身边也有着这样一位优秀的电力工人——王国远,他虽然没有七十二变,但他有他的“分身术”。

新冠肺炎疫情来临时,旬阳供电公司城郊共产党员服务队队长王国远主动请缨,承担片区党家坝社区的防控任务。党家坝社区位于旬阳县城区内,因旬阳与疫情重灾区湖北紧邻,奔赴湖北务工人员相对较多,加之城区的人口密度大,人员情况复杂,城乡往返人员较多,管理相对困难。面对此种情况,王国远拿着网格员区域的139户385人的资料看了起来,还不时地在手里左右比划着。看罢,他立即召集党员服务队的队员们开会,全面细致部署疫情防控工作。针对网格员、党员服务队保证全面包抓到户,包抓到人。为此,王国远制定了两方面的策略,一方面对于社区人员,他实行“1+2”工作法,每天保证一次上门询问,两次电话或者视频询问体温、咳嗽等身体健康状况;另一方面对于居家隔离重点观察的四户,他实行“2+1+1”工作法,每天保证

两次上门询问,一次电话或者视频询问体温,一次贴心服务。正是王国远的这两步工作法贯穿了整个疫情防控工作,使得党家坝社区的防控工作呈现良好的态势。

不仅如此,身为供电所的所长,王国远还身系各位同事们的生命安全,一直坚持一日三次给供电所消毒,经常视频连线远在家中的同事们,询问他们的体温等身体健康,这些看似简单的工作堆在一起,使得平日里的王国远忙得不可开交。

就在2月15日,大雪又“光顾”整个安康地区,雪灾的到来导致旬阳县城区线路多处故障,一个抢修电话接着一个。王国远将供电所的员工分为了几个小组,做好疫情自我防护工作后,迅速装上工具箱,背着沉甸甸的绿色工包,驾着电力抢修车向着故障方向驶去。冒着严寒,走着弯弯曲曲的山路,一步一个脚印的查找着故障点,针对故障大小及时采取预处理措施。雪灾过后,经统计,王国远带领供电所员工处理故障共计32处,出动抢修车辆46次,抢修人员共计120余次……



3月12日是我国第42个植树节,恒口示范区(试验区)组织机关部门党员、干部和月坝村村民在采取疫情防控措施的基础上,来到越岭关参加义务植树活动。植树现场,大家相互协作,挥锹挖坑、扶正树苗、填土夯苗、提桶浇水,按植树技术要求,共完成100多亩的柏树栽植任务。

唐志丹 摄

## 时隔十七年 相聚再战“疫”

通讯员 陈学红

“我们都是纪检干部,也应该到战‘疫’第一线!”

“对,在搞好监督的同时,也要响应号召,做好志愿服务,到香河口排查值班!”

“你明天也来吗?”

“我要来!时隔十七年,我们都是纪检干部了……”

这是2月5日岚皋县佐龙镇纪委干部刘少波与县纪委监委干部郭丽在微信上的对话。

和他们一样的,还有纪委机关干部曾涛。

时间拉回到十七年前,也就是2003年的春天,非典肆虐,此时的岚皋如同懵懂无知的少年继续着岁月静好,然而,从全国各地返乡的人员已悄然纷至沓来。香河口是岚皋县外防内控的第一道关口,疫情防控的最前线。

17年前的“对香河口严防死守”,他们3人临危受命。

“那时消息闭塞,我们只知道非典这

个概念,却不知道疫情的严重性,觉得离我们很遥远,不会威胁到我们!”郭丽说。

“我记得光是体温计都换了3次。最初用的是水银体温计,腋下测。不仅费时,而且危险系数很大,因为防范意识都还不强。”刘少波一边讲,一边回忆,“当时来了一辆班车,车上十几个乘客,而体温计就只有10根。”

“那怎么办呢?”笔者好奇地追问。

“能怎么办?只能上车先给10个乘客量完,然后再给其余乘客测量。也就是说人员接触最起码得10分钟以上。鉴于这种情况,后来才换成了简便可行的体温计。”郭丽回答到。

“当时不害怕么?”笔者又问。

“害怕?当时都才20出头,刚参加工作不久,懂什么害怕呀。接到安排,啥也没想就来值班。这一值班就持续了1个多月!”刘少波接上话。

“我们三个也就是那时彼此熟悉起来的。可不曾想到,兜兜转转,时隔17年,我们又相聚在香河口卡点执勤了。”

曾涛笑着说。

“再战香河口,守住底线!”2020年的春节,一场突如其来的疫情席卷了湖北武汉,在全国各地大肆蔓延开来。岚皋也拉起了高度警惕线。

“到香河口志愿服务。”他们3人自愿请战。

“现在信息这么发达,感觉疫情时刻就在我们身边。”刘少波语气沉重起来,正月初二早上,刘少波拿起手机拨通了镇领导的电话,询问返岗时间。正月初二下午,他接到命令,火速前往佐龙镇返岗上班。没有片刻犹豫,没有拿换洗衣服,只带走了家人嘱咐勤洗手用的一块肥皂。

“那你现在害怕么?”笔者调侃着,随即压低声音,“担心家里人么?”

“说实话,害怕,没时间回家,也不敢回家,毕竟接触了许多外来人员。”刘少波言语间透着些许无奈,脸上却是异常坚定,“主动作为一名党员干部,又是纪检干部,要主动靠前到一线去。守

护好一线,也就守护好了他们!”

刘少波不仅要到各村督查防控责任落实情况,负责香河口、村道卡口值勤工作,还要给各村送防疫物资等。

“所幸每天还有治愈的好消息。而且,无论是从医学、医疗、防控上,还是监督执纪上都更精准了。”郭丽脸上洋溢着满满的自信。

“更精准了,医护人员、交警、镇村干部他们都不惧危险,冲锋在前,而我们纪检人要做的就是站好监督这班岗,守住一线纪律,才是硬道理!”曾涛略显激动。

“对!我们不仅要做好监督,也要到一线做好志愿服务。”郭丽一边说,一边跑到路边刚停下来的一辆外省牌照的轿车。

“请把身份证出示下,这段时间不要外出,最好待在家里……”迎上前去的刘少波和曾涛告诫到。